

关于

我国的宪法监督制度

张庆福 莫纪宏

宪法监督，顾名思义，就是对实施宪法的行为进行合宪性监督。这种监督的内涵主要包括以下几个方面：

（一）对行使宪法权力的主体身份进行合宪性认定，确立符合宪法规定行使宪法权力的主体资格。

（二）对行使宪法权力的主体的行宪行为进行合宪性检查、评估。

（三）对不依照宪法规定行使宪法权力的主体提出警告，并采取相应措施：（1）纠正错误行使宪法权力的行为，并消除此种错误行使宪法权力所造成的不良法律后果；（2）对错误行使宪法权力的主体实行相应的惩戒，以强迫其正确地行使宪法权力。

（四）对宪法所规定的公民权利的实现加以保护，并采取相应的救济措施来保障公民宪法权利的实现。

因为宪法是一国的根本法，它规定了国家的根本制度和根本任务，所以，对宪法的实施的监督权就必须要与保证宪法的权威要求相一致。宪法监督应采取比一般法律监督更严格的程序和制度，这既是宪法监督本身的要求，又是维护一国宪制基础的前提。

我国的宪法监督制度同样具有一般宪法监

督制度的基本特点，同时又具有一些适合于中国宪制特点的独特的内涵。

我国的宪法监督制度的建立和完善经历了一个渐进的曲折的发展过程。早在 1949 年中国人民政治协商会议制定的《共同纲领》中，就贯穿了宪法的实施应进行监督的精神。《共同纲领》序言明确规定：“中国人民政治协商会议代表全国人民的意志，宣告中华人民共和国的成立，组织人民自己的中央政府。中国人民政治协商会议一致同意以新民主主义即人民民主主义为中华人民共和国建国的政治基础，并制定以下的共同纲领，凡参加人民政治协商会议的各单位、各级人民政府和全国人民均应共同遵守。”第 12 条还规定：“国家最高政权机关为全国人民代表大会。全国人民代表大会闭会期间，中央人民政府为行使国家政权的最高机关。”上述规定已经包含了起临时宪法作用的《共同纲领》的实施应予监督的精神。

宪法实施的监督体制的正式确立是在 1954 年宪法正式颁布以后。1954 年宪法在规定宪法监督上具有以下几个特点：（1）明确了宪法监督的主体。第 27 条明文规定，全国人民代表大会行使监督宪法实施这一职权，这表

明我国最高国家权力机关是负责监督宪法实施的主管机关。(2)确定了监督宪法实施的具体监督方式。第35条规定，全国人大认为必要的时候，在全国人大闭会期间全国人大常委会认为必要的时候，可以组织特定问题调查委员会。调查委员会进行调查的时候，一切有关的国家机关、人民团体和公民都有义务向它提供必要的材料。第34条又规定，全国人大设立代表资格审查委员会，对行使宪法所规定的代表职权的人大代表的主体身份是否符合宪法的规定进行审查、评价，并采取相应的措施。(3)对实施宪法监督规定了一些具体的法律保障手段。第28条规定，全国人大有权罢免下列人员：国家主席、副主席、国务院总理、副总理、各部部长、各委员会主任、秘书长，国防委员会副主席和委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长。全国人大对上述人员有罢免权已经包含了对错误行使宪法权力的主体实行相应的惩戒，以强迫其正确地行使宪法权力并消除此种错误行使宪法权力所造成的不良法律后果的宪法监督的内涵。

1954年宪法对宪法监督制度的规定奠定了我国宪法监督的基础，并为我国建国初期的宪制建设提供了基本的宪法依据，产生了良好的社会效益。

但从1957年起，由于“左”倾思潮的影响，宪制虚无主义思想滋生，宪法的权威得不到应有的尊重，以至于到“文化大革命”，作为我国宪法制度的一项重要内容——国家主席，竟然连人身安全也得不到应有的宪法保障，其他宪法的规定更是无法得到有效的宪法保障。可以说，1954年宪法建立起来的宪法监督制度基本上遭到破坏。

鉴于“文化大革命”对宪法的破坏和对宪法监督制度的藐视而造成的宪制灾难的教训，党的十一届三中全会以后，加强宪法监督制度建设，维护宪法的权威和尊严，逐渐成为全社会的共识。正如彭真同志在《关于中华人民共和国宪法修改草案的报告》中指出的：“中国人民和中国共产党都已深知，宪法的权威关系

到政治的安定和国家的命运，决不允许对宪法根基的任何损害。”

现行宪法在总结建国以后宪法监督实践的经验教训基础之上，重新在宪法中确立了宪法监督在保证宪法实施中的重要地位，并对我国宪法监督制度的主要内容作了规定。这些内容可简要概括成以下几个方面：(1)确立宪法的最高法律地位。宪法序言开诚布公地规定：“本宪法以法律的形式确认了中国各族人民奋斗的成果，规定了国家的根本制度和根本任务，是国家的根本法，具有最高的法律效力。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业单位组织，都必须以宪法为根本的活动准则，并且负有维护宪法尊严、保护宪法实施的职责。”(2)规定宪法不得被侵犯。宪法第5条从维护社会主义宪制的统一和尊严出发，规定：“一切法律、行政法规和地方性法规都不得同宪法相抵触。”“一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业单位组织都必须遵守宪法和法律。一切违反宪法和法律的行为，必须予以追究。”“任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的特权。”(3)规定有权监督宪法实施的机构。宪法第62条规定，全国人大有权监督宪法的实施；第67条规定，全国人大常委会有权监督宪法的实施。(4)规定了监督宪法实施的一些手段。如第62条规定，全国人大有权审查和批准国民经济和社会发展计划和计划执行情况的报告；审查和批准国家的预算和预算执行情况的报告。第67条也规定，全国人大常委会在全国人大闭会期间，审查和批准国民经济和社会发展计划、国家预算在执行过程中所必须作的部分调整方案。第71条又规定，全国人大和全国人大常委会认为必要的时候，可以组织关于特定问题的调查委员会，并且根据调查委员会的报告，作出相应的决议。调查委员会进行调查的时候，一切有关的国家机关、社会团体和公民都有义务向它提供必要的材料。(5)规定了纠正错误

地执行宪法权力的方式。如第 67 条规定，全国人大常委会有权撤销国务院制定的同宪法、法律相抵触的行政法规、决定和命令；撤销省、自治区、直辖市国家权力机关制定的同宪法、法律和行政法规相抵触的地方性法规和决议。

总的来说，现行宪法对我国宪法监督制度的规定是较为全面的，适应了我国新时期宪法监督工作的需要。但是，我国现行宪法所确立的宪法监督制度还有一些不足之处，宪法监督实践中还存在着诸多亟待解决的问题，正如彭真同志在第六届全国人大常委会会议上指出的，监督宪法实施的“很多工作还处在健全的过程中，需要进一步健全和加强。”（1985 年 3 月 22 日《人民日报》）

当前，改进和加强宪法监督，非常重要的 是，要加强违宪审查及追究违宪者的法律责任。没有对行使宪法权力的主体的违宪审查，行使宪法权力的主体可能就会超越宪法规定错误地行使权力，同时，若不追究违宪者的法律责任，就会纵容宪制虚无主义思想滋生和发展。

当前我国违宪审查工作中亟待解决的有两个问题，一是违宪的标准，即什么是“违宪”，什么叫“合宪”，哪些行为和事实构成“违宪”；二是违宪审查对象，也就是说何种主体的违宪活动称之为“违宪”？对于前者，目前争论最大的就是如何理解宪法所规定的“不相抵触”原则。我们认为，所谓“抵触”不能作狭义地或者是单角度地理解，应该辩证地理解。“抵触”并不单单是指条文字面规定上的不一致和矛盾，而且应包括立法原则和精神的相冲突。举例说，若宪法规定了市场经济，而地方性法规若规定有计划的市场经济，就应判为“抵触”。尽管社会主义市场经济本身的内涵就包括了计划性，但若宪法未对市场经济的内涵加以明确说明，地方性法规若对宪法规定的市场经济的内涵加以明确揭示，尽管在法理上有合理性，但在法律上应判定为“违宪”。关于后者，即违宪审查对象，宪法规定

得不甚明确。我们认为违宪审查的对象范围不宜确定得过广，应突出一个“重大”的违宪行为的概念。所谓“重大”就是关系到国家的根本制度和根本利益。就我国宪法所确定的重要宪法制度来看，宜认定违宪审查对象包括两类：一类是抽象的法律、法规，主要指全国人大及其常委会制定的法律，国务院制定的行政法规，地方人大制定的地方性法规，以及民族自治地方制定的自治条例、单行条例等。因为上述法律、法规调整对象范围广，内容涉及国家政治、经济、文化等重要制度，一旦与宪法相违背，便会给宪法权威造成极大影响。另一类是国家领导人的违宪行为。在我国，国家领导人是我国政治体制运作的代表，其言行直接涉及到宪法制度的稳定，因此，对国家领导人的违宪行为应进行违宪审查约束。至于违宪审查对象应否包括国家机关具体的法律行为和公民的违法行为，我们认为，从我国宪法制度的实际来看，不宜作此种认定。因为一是我国宪法是根本法，其规定多属原则性的，而法律、法规则将宪法的原则规定具体化，因此，国家机关的具体行为和公民的违法行为虽然说也违反了宪法，但主要是违反了法律、法规的要求，应按照违法行为处理，不应适用宪法；二是违宪行为必须是对维护宪法制度具有重大意义的，国家机关的具体行为和公民的违法行为的法律影响只是局部的，加之其数量大，涉及面广，不适宜由违宪审查机构作违宪案件处理。不过从世界各国的违宪审查制度的一般原则出发，可将侵犯公民基本宪法权利的行为列入违宪审查的对象，但也仅指具有重大影响的案件而言。总之，建立健全我国的违宪审查制度，既要从宪法规定出发，又要考虑到法理上的科学性，同时还要考虑到违宪审查工作的实际可操作性。

当然，要切实加强违宪审查工作，还需要健全宪法解释制度、健全宪法监督机构等。

（作者分别是中国社会科学院法学研究所研究员、副研究员）